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TEORIA LITERATURY (2) 
Spis lektur
Literatura obowiązkowa (program zajęć)
Estetyka recepcji

Iser Wolfgang: Apelatywna struktura tekstów. Nieokreśloność jako warunek oddziaływania prozy literackiej. „Pamiętnik Literacki” 1980, z. 1, s. 259-280.
Czermińska Małgorzata: Estetyka recepcji – literaturoznawstwo wobec awangard w sztuce XX wieku (glosa do problemu). W: Sporne i bezsporne problemy współczesnej wiedzy o literaturze. Pod red. Włodzimierza Boleckiego i Ryszarda Nycza. Warszawa 2002, s. 63-75. 

Markowski Michał Paweł: Fenomenologia. W: Burzyńska Anna, Markowski Michał Paweł: Teorie literatury XX wieku. Podręcznik. Kraków 2006, s. 99-101 (podrozdz. Estetyka i recepcja). 

Semiotyka 
Burzyńska Anna: Semiotyka. W: Burzyńska Anna, Markowski Michał Paweł: Teorie literatury XX wieku. Podręcznik. Kraków 2006, s. 231-269. 

Wysłouch Seweryna: Analiza strukturalno-semiotyczna. W: taż: Wyprzedaż semiotyki. Red. Monika Brzóstowicz-Klajn, Bogumiła Kaniewska. Poznań 2001, s. 31-35.
Intertekstualizm

Genette Gérard: Palimpsesty. W: Współczesna teoria badań literackich za granicą. Antologia. Oprac. Henryk Markiewicz. T. 4, cz. 2. Kraków 1992, fragment na s. 317-329. 

Markiewicz Henryk: Odmiany intertekstualności. W: tenże: Literaturoznawstwo i jego sąsiedztwa. Warszawa 1989, s. 198-228.

Marksizm

Mitosek Zofia: Literatura i alienacja (Marksizm). W: taż: Teoria badań literackich. Wyd. 3 rozszerz. Warszawa 1995, s. 293-322 (i wyd. nast.). 

Jakubowski Jan Zygmunt: Wstęp. W: Dygasiński Adolf: Margiela i Margielka. Warszawa 1952, s. 3-7.
Krytyka feministyczna

Kujawińska-Courtney Krystyna: Feministyczna krytyka literacka: teorie i praktyki. „Pamiętnik Literacki” 1998, z. 3, s. 99-113.
Krytyka postkolonialna

Bolecki Włodzimierz: Myśli różne o postkolonializmie. Wstęp do tekstów nie napisanych. „Teksty Drugie” 2007, nr 4, s. 6-13.
Skórczewski Dariusz: Od Murzynka Bambo do Hansa Castorpa, czyli co postkolonializm może zaoferować poloniście. „Postscriptum” 2006, nr 2, s. 81-92.
Krytyka etyczna 

Schwarz Daniel R.: Humanistyczna etyka lektury. „Wielogłos” 2009, nr 1/2, s. 123-136.

Januszkiewicz Michał: Zwrot etyczny w nauce o literaturze. W: „Zwroty” badawcze w humanistyce. Konteksty poznawcze, kulturowe i społeczno-instytucjonalne. Red. Jacek Kowalewski, Wojciech Piasek. Olsztyn 2010, s. 205-225.
Literatura uzupełniająca
Burzyńska Anna, Markowski Michał Paweł: Teorie literatury XX wieku. Podręcznik. Kraków 2006. 

Culler Jonathan: Teoria literatury. Warszawa 1998 (i wyd. nast.). 

Hawkes Terence: Strukturalizm i semiotyka. Warszawa 1988.

Kulturowa teoria literatury. Główne pojęcia i problemy. Red. Michał Paweł Markowski, Ryszard Nycz. Kraków 2006.

Literatura i jej interpretacje. Pod red. Lajosa Nyírö. Warszawa 1987. 

Literatura. Teoria. Metodologia. Pod red. Danuty Ulickiej. Wyd. 3 zm. i uzup. Warszawa 2006. 

Markiewicz Henryk: Literaturoznawstwo i jego sąsiedztwa. Warszawa 1989.

Mitosek Zofia: Teorie badań literackich. Przegląd historyczny. Wyd. 5 zm. Warszawa 2004.

Po strukturalizmie. Współczesne badania teoretycznoliterackie. Pod red. Ryszarda Nycza. Wrocław 1992.

Skubaczewska-Pniewska Anna: O różnych rozumieniach dzieła literackiego. Wybrane dwudziestowieczne kierunki literaturoznawcze wobec faktyczności dzieła literackiego. Toruń 2006. 

Skwarczyńska Stefania: Kierunki w badaniach literackich. Od romantyzmu do połowy XX w. Warszawa 1984.

Sporne i bezsporne problemy współczesnej wiedzy o literaturze. Pod red. Włodzimierza Boleckiego i Ryszarda Nycza. Warszawa 2002.

Studia z teorii literatury. Archiwum przekładów „Pamiętnika Literackiego”. Pod red. Kazimierza Bartoszyńskiego, Michała Głowińskiego, Henryka Markiewicza. Seria 1-2. Wrocław 1977-1988.
Teoria badań literackich za granicą. Antologia. Wybór, rozprawa wstępna, komentarze Stefanii Skwarczyńskiej. T. 1-2. Kraków 1965-1986. 

Teoria literatury i metodologia badań literackich. Wyboru dokonała i wstępem poprzedziła Danuta Ulicka. Wyd. 2 zm. Warszawa 2001. 
Teorie literatury XX wieku. Antologia. Pod red. Anny Burzyńskiej i Michała Pawła Markowskiego. Kraków 2006.

Współczesna teoria badań literackich za granicą. Antologia. Oprac. Henryk Markiewicz. T. 1-4. Kraków 1976-1996. 

